



# Lesník







Obr. 1: Mladý Sokol sťahovavý s uloveným bažantom kohútom



Obr. 2: Zástavky zúčastnených štátov



Obr. 3: Úlovok skalného orla – líška a srna

## Sokoliari z celého sveta na Slovensku

Slovenský klub sokoliarov pri Slovenskom poľovníckom zväze hostil v dňoch 15. až 24. októbra 2010 sokoliarov z dvadsiatich štátov sveta. Tohtoročný už 39-ty ročník Slovenského stretnutia sokoliarov bol pre nás významný tým, že sa počas neho po prvýkrát na Slovensku uskutočnila konferencia Medzinárodnej asociácie pre sokoliarstvo a ochranu dravých vtákov – International Association for Falconry and Conservation of Birds of Prey ([www.i-a-f.org](http://www.i-a-f.org)).

V dňoch 16. až 20. októbra prebiehali lovy líšok s orlami v revíroch PZ Víťaz Slovenská Ves, Spišské Vlasy, Jamník, Úsvit, Branisko a PS Mesta Spišská Belá, pod Vysokými Tatrami a Spišským Hradom, kde sokoliari s 15 orlami skalnými zo Slovenska, Česka, Srbska a Belgicka ulovili 16 líšok a 15 srn a srnčiat. Účastníci tohto podujatia boli ubytovaní v príjemnom prostredí Thermal parku vo Vrbove pri Kežmarku, kde zasadal i výkonný výbor IAF.

V kaštieli v Palárikove, kde vznikla myšlienka založenia CIC sa dňa 21. 10. 2010 zišli delegáti z Belgicka, Českej republiky, Francúzska, Holandska, Chorvátska, Japonska, Južnej Afriky, Kanady, Kataru, Kazachstanu, Maďarska, Maroka, Nemecka, Poľska, Portugalska, Rakúska, Slovinska, USA, Veľkej Británie a Sloven-

ska. Otvorenia zasadnutia a sokoliarskeho stretnutia sa zúčastnili i významní hostia: Ing. Marián Ondrejčák, pov. zast. generálneho riaditeľa sekcie lesného hospodárstva a spracovania dreva, Ing. Leopold Dugovič z odboru lesného majetku a poľovníctva Ministerstva pôdohospodárstva SR, Mgr. Branislav Rezník, generálny riaditeľ sekcie kultúrneho dedičstva Ministerstva kultúry SR, výkonný riaditeľ kancelárie SPZ Peadr. Dr. Imrich Šuba, riaditeľ OZ LSR Palárikovo Ing. Ján Beňa, Ing. Dušan Krajniak predsedajú poľovníckej komisii SPZ a SPK a riaditeľ Múzea vo Svätom Antone Ing. Marián Číž, ktorý hostí sprevádzal v priestoroch kaštieľa. Na zasadnutí bolo za ďalšieho člena prijaté Srbsko, takže IAF v súčasnosti združuje spolu 71 sokoliarskych organizácií z 50 štátov sveta s počtom cca 28 500 sokoliarov.

V dňoch 21. až 23. októbra sa konali sokoliarske lovy na západoslovenskej nížine v poľných revíroch Abrahám, Dedina Mládeže, Čalovec, Sládkovičovo, Orechová Potôň a Holice so 17 jastrabmi lesnými, 32 sokolmi (sokol poľnícky, rároh, sťahovavý a ich krížence), 16 orlami skalnými, 1 orlom jastrabovitým, 6 kaňurmi okrúhlochvostými a 1 myšiakom červochvostým. Napriek tomu, že tohtoročný extrémne mokrý rok znížil stavy malej zve-

ri bolo ulovených 21 bažantov, 36 zajacov, 2 srnčatá a 2 pytliačie mačky domáce. Za dosiahnutý úspech si zaslúžia poďakovanie najmä zástupcovia jednotlivých revírov od viac ako 150 účastníkov stretnutia. Sokoliari sa so svojimi dravcami zúčastnili počas lovu i viacerých krátkych besied na miestnych školách.

Konferencia IAF pokračovala počas stretnutia sokoliarov v areáli termálneho kúpaliska Horné Saliby neďaleko Galanty, kde boli všetci ubytovaní. Výborné prostredie v priestoroch stane so stravovaním a sprievodnými akciami ako historický šerm, strelba z perkusných zbraní, ohňová šou, ľudová hudba atď. pre všetkých vytvoril sokoliar Jozef Tomík zo sokoliarskeho dvora Aquila Bojnice, za čo mu patrí poďakovanie. Súčasťou programu bola i prezentácia Základnej školy s materskou školou v Štiavnických Baniach kde sa sokoliarstvo vyučuje ako nepovinný predmet, podobne ako na ďalších troch stredných lesníckych školách a na Technickej univerzite vo Zvolene (v tomto je Slovensko jediné na svete). Jednotliví delegáti v sobotu večer v krátkosti predstavili prítomným sokoliarstvo v ich krajinách a v neformálnej debате si so slovenskými sokoliarimi vymenili skúsenosti.



Obr. 4: Delegáti IAF v Palárikove





Obr. 5: Prezident klubu Anton Moravčík víta delegátov IAF v kaštieli Palárikovo

Delegáti v čele s prezidentom IAF Frankom M. Bondom z USA konštatovali, že slovenské sokolarstvo je na špičke svetového sokolarstva. Ďalej sa vyjadrili, že naši orliari sú najlepší na svete. Potvrdil to aj Bakyt Karnakbayev, delegát zo štyritisícročnej kolísky svetového orliarstva - Kazachstanu. Všetci delegáti ocenili profesionalitu slovenských sokoliarov, najmä perfektný exteriérový a zdravotný stav dravcov, systém vzdelávania a odovzdávanie skúseností mladým generáciám, ale najmä množstvo mladých sokoliarok a sokoliarov priamo pri love. Ďalej spoluprácu so SPZ a SPK, MP SR, MK SR a ŠVS a PS SR. Vyzdvihli aj blízke priateľské vzťahy s českými, rakúskymi, poľskými a maďarskými sokoliarimi, ktorí svojou kvalitou prispeli k výbornej prezentácii "stredoeurópskeho sokolarstva".

Všetci delegáti IAF vysoko hodnotili spôsob komunikácie nášho klubu s laickou verejnosťou, a to najmä pri predvádzaní dravcov na sokoliarskych dvoroch, ako aj na rôznych kultúrnych a spoločenských podujatiach na Slovensku, jej informovanosť v rámci televízneho magazínu o prírode „Halali“ a publikovanie článkov o sokolarstve, ochrane dravcov v odborných a populárnych časopisoch.

Veľký záujem prítomných vzbudili dva sokoliarske kalendáre Zdenka Tunku na rok 2011, ale najmä prvé dva diely kníh o sokolarstve od autora článku. Všetci delegáti prejavili záujem a podporu o ich vydanie v angličtine, prípadne aj nemčine. Na záver vyjadrili úprimný obdiv a poďakovanie prezidentovi klubu Antonovi Moravčíkovi, viceprezidentovi Ing. Alojzovi Kaššákovi, tajomníkovi MVDr. Ladislavovi Molnárovi, Ing. Jánovi Pilátovi, Tomášovi Krivjanskému a všetkým členom za perfektnú prípravu a organizáciu ako aj televíznejmu štábu „Halali“ za nepretržitú prítomnosť a dokumentovanie celého zasadnutia IAF so sprievodnými podujatiami a lovmi s dravcami na Slovensku. ■

**Tomáš Krivjanský,  
Alojz Kaššák**

## Rekreačné zariadenie OZ Levice

# Chata Bažantnica

Milan LONGAUER

Zariadenie sa nachádza v bažantnici Hrable, neďaleko Želiezoviec. Celková ubytovacia kapacita je 13 osôb. Poskytuje komfortné ubytovacie a doplnkové služby pre poľovníkov ako aj pre ostatných návštevníkov. Veľká spoločenská miestnosť môže byť využitá na oslavu rodinných udalostí. Technické vybavenie izieb a príslušenstiev zodpovedá požadovanému štandardu. Vonkajšie priestory sú vybavené ohniskom. V letnom období je zariadenie vhodným východiskovým miestom pre turistiku, cykloturistiku, kanoistiku, táborenie a ostatné športové odvetvia hlavne badminton a futbal. Poskytuje možnosti na hubárske vyžitie no a samozrejme na svoje si prídu aj priaznivci Petrovho a Hubertovho cechu. Zo zimných športov je to korčuľovanie a turistika. Objekt spravuje OZ Levice.



Najbližšia obec Hronovce je dostupná autom vo vzdialenosti 3 km. Obec vznikla v roku 1968, zlúčením obcí Vozokany nad Hronom, Domaša a Čajakovo. V katastri sa rozprestiera štátna prírodná rezervácia Vozokanský luh, vyhlásená v roku 1953 v 4. stupni ochrany, ako územie významného hniezdenia vzácného vtáctva. Plocha prírodnej rezervácie o rozlohe asi 7 ha je dodnes charakteristická starými ramenami Hrona pokrytými 80 - 100 ročnými porastmi topoľa a vrby. Značný podiel tvoria i vtrúsené porasty agáta. Staré ramená sú lemované erodovanými strmými hliníťmi brehmi z čias toku Hrona. Vzhľadom

na stanovištné pomery (úžitková Hronská niva) boli niektoré porasty zaradené do objektu Pro Silva, ktorý bol na tomto území zriadený za účelom obhospodarovania lužného lesa prírodou blízkym spôsobom. Cestovná agentúra pri nemocnici ponúka jazdy na koňoch a hipporehabilitácie. V obci sa nachádza kaštieľ bývalého opátstva, v ktorom sú kancelárie Psychiatrickej nemocnice.



Mesto Želiezovce je vzdialené 4,5 km. Obec s kostolom, mlynom a kamenným mostom sa prvýkrát spomína v roku 1274 v súpise majetkov Benediktínskeho opátstva v Hronskom Beňadiku. Početné archeologické nálezy však svedčia o tom, že toto územie už bolo osídlené omnoho skôr. Pozostatky neolitickej kultúry z obdobia 4300 - 3900 pred n.l., ktorých nálezisko siaha až po Spiš, Poľsko, Maďarsko, príbahlé Rakúsko a Moravu sú archeológmi celosvetovo označované ako Želiezovská skupina. Archeologická zbierka sa nachádza v Národnom múzeu Bratislava. Okolie Želiezoviec poskytuje aj množstvo dôkazov o pobyte rímskych vojenských táborov. Je dokázateľné, že v blízkosti Želiezoviec v zime v roku 173 n.l. táboril cisár Marcus Aurélius. V novodobej histórii pôsobil v meste v rokoch 1818-1824 hudobný skladateľ Franz Schubert a práve tu našiel mnoho cenných inšpirácií pre svoju tvorbu. V meste sa nachádzajú zaujímavé kultúrne pamiatky zapísané v Ústrednom zozname kultúrnych pamiatok SR. Barokový kaštieľ z roku 1720 v klasicistickej úprave v anglickom parku Franza Schuberta. Rímsko-katolícky kostol Sv. Jakuba v Želiezovciach zdobený stredovekými gotickými nástennými maľbami. Pomník Franza Schuberta z 20. storočia. Schubertov pavilón v klasicistickom slohu. Neogotická Hrobka Esterházyovcov na tunajšom cintoríne z II. pol. 19. storočia a park vo Svodove. ■



Chata Bažantnica

Obr. 1: Foto: Lubomír Málek  
Obr. 2, 3, 4, 5: Foto: Tomáš Krivjanský